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CITTA' DI RAGUSA
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 4 DEL 12/01/2021

OGGETTO: INTERROGAZIONE SU REVISIONE TOPONOMASTICA CITTADINA

L'anno 20211, il giorno dodici alle ore 17.38 e ss. del mese di Gennaioennaio, presso il Palazzo di Città, a 
seguito  di convocazione in sessione ordinaria, comunicata ai Sigg. Consiglieri a norma di legge, si è riunito 
in video-conferenza, mediante piattaforma “Google Meet”, giusta disposizione del Presidente del Consiglio 
Comunale prot. n. 42583 del 30.04.2020,  il Consiglio Comunale.

All’appello nominale risultano rispettivamente presenti e assenti, mediante accertamento del collegamento in 
modalità audio e video, i seguenti consiglieri comunali

Pres. Ass. Pres. Ass.
CHIAVOLA MARIO Presente RABITO LUIGI Assente
D'ASTA MARIO Presente SCHININA' SERGIO Assente
FEDERICO ZAARA Presente BRUNO FABIO Presente
MIRABELLA GIORGIO Presente TUMINO ANDREA Presente
FIRRINCIELI SERGIO Presente OCCHIPINTI GIOVANNA Presente
ANTOCI ALESSANDRO Presente VITALE DANIELE Assente
GURRIERI GIOVANNI Assente RANIOLO CONCETTA Presente
IURATO GIOVANNI Assente RIVILLITO LUCA Assente
CILIA SALVATORE Presente MEZZASALMA GIOVANNI Presente
MALFA MARIA Assente ANZALDO CARMELO Presente
SALAMONE RAIMONDA Presente IACONO CORRADA Presente
ILARDO FABRIZIO Presente TRINGALI ANTONIO Assente
TOTALE 16 8

 IIl Presidente del Consiglio, DDott. Fabrizio Ilardo, assume la presidenza e, preso atto dei nominativi dei 
presenti, considerato che le sedute dedicate all’attività ispettiva non prevedono la sussistenza del numero 
legale, ai sensi dell’art. 52 comma 6 del vigente Regolamento del Consiglio e delle Commissioni Consiliari , 
dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Procede all’appello nominale ilil Vice Segretario Generale,  Dott. Francesco Lumiera.

Sono presenti in video-conferenza per l’Amministrazione il Sindaco, Avv. Giuseppe Cassì, e gli Assessori  
Spata, Giuffrida, Barone, Licitra, Rabito e Iacono.
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Si procede alla trattazione del seguente argomento inserito al punto 4) dell’Ordine del Giorno.

Si dà atto che tutti gli interventi saranno riportati nel separato processo verbale di seduta, fono registrata.

<<Numero Proposta 5 del 07/01/2021

Settore 01 Servizi Generali -Organi Istituzionali- Coesione Sociale

OGGETTO: INTERROGAZIONE SU REVISIONE TOPONOMASTICA CITTADINA

Al sindaco

Al presidente del Consiglio comunale

Oggetto: rivisitazione toponomastica cittadina

CONSIDERATO CHE:

-durante la trasmissione televisiva “Parole, Parole, Parole” andata in onda il 24 dicembre u.s. dagli studi 
dell’emittente ragusana Tele Iblea è stato fatto riferimento ad alcune anomalie della toponomastica 
cittadina, rilanciate dall’Usip, l’Unione sindacale poliziotti, segreteria provinciale di Ragusa, con una nota 
del 30 dicembre u.s.;

-in particolare, le anomalie riguardano alcuni cartelli della toponomastica installati nella cinta periferica;

-nelle due tabelle dedicate agli agenti Walter Eddie Cosina ed Emanuela Loi, che facevano parte della 
scorta del giudice Borsellino e che con lui e il resto della scorta sono morti nel vile attentato di via 
D’Amelio a Palermo il 19 luglio del 1992, si registrano degli errori o comunque delle inesattezze;
-nel caso dell’agente Cosina la tabella indica la via come “Walter Cusina”, quindi con un evidente errore 
nel cognome, mentre nel caso dell’agente Loi la stessa viene indicata come “Via E. Loi”, quando, invece, il 
nome avrebbe potuto essere scritto per intero;

-in entrambi i casi non è indicato chi fossero i due agenti di polizia, cioè vittime della mafia e medaglie 
d’oro per il loro valore;

-sembra appalesarsi che l’errore sia stato compiuto dalla ditta a cui furono affidati i lavori di stampa delle 
tabelle;

-è necessario che a queste anomalie venga posto in qualche modo rimedio con l’esatta dicitura per rendere 
giustizia alla memoria dei poliziotti uccisi in via D’Amelio;

SI INTERROGA LA S.V.

-per comprendere se è intenzione dell’attuale amministrazione comunale provvedere a sanare le suddette 
anomalie;

- se si vuole intervenire modificando la dicitura nelle tabelle della toponomastica cittadina

-se non sia opportuno rendere i doverosi onori, almeno in questo modo, alle due vittime della mafia che la 
città di Ragusa ha inteso ricordare in questo modo.
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Si prega di inserire la discussione del punto nella prima seduta utile del Consiglio comunale

Ragusa, 31 dicembre 2020

I CONSIGLIERI COMUNALI DEL PD
MARIO D’ASTA – MARIO CHIAVOLA>>

Il PRESIDENTE

Invita i Consiglieri Chiavola e D’Asta, in qualità di firmatari, ad illustrare l’interrogazione 
sopracitata.

Nel frattempo i consiglieri Tringali, Rivillito  e Schininà si sono collegati in video conferenza, 
presenti 19.

Il Consigliere D’asta, illustra l’interrogazione presentata.

Il Sindaco risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri e sottolinea che l’Amministrazione 
era già al corrente delle anomalie segnalate, sulla toponomastica cittadina, dall’Usip – Unione 
Sindacale Poliziotti, essendo i destinatari principali di tale segnalazione. Si tratta di una 
segnalazione del 30 dicembre u.s. e si chiarisce che le anomalie sono dovute ad un refuso nella 
realizzazione di tali tabelle; gli uffici sono stati immediatamente attivati perché si provveda 
tempestivamente alla correzione.  

Il Consigliere D’Asta si ritiene soddisfatto, ed il Presidente invita i colleghi Consiglieri alle 
successive comunicazioni di rito.

IL CONSIGLIO

VISTA la su estesa proposta di deliberazione n.4 del 7.01.2021, relativa alla “ INTERROGAZIONE SU 
REVISIONE TOPONOMASTICA CITTADINA ”;

VISTO il vigente O.R.EE.LL;

PRENDE ATTO

Dell’avvenuta discussione sulla su estesa proposta di deliberazione n.5 del 707/01/20211,  integralmente 
richiamata ed allegata parte integrante al presente provvedimento, come da verbale di seduta fono-registrato 
che qui si intende richiamato.

Allegato parte integrante:
- Proposta n. 5 del 7.01.2021 – interrogazione prot. n. 0000336  del 04/01/2021
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Il presente verbale, salvo l'ulteriore lettura ed approvazione, ai sensi e per gli effetti dell'art. 186 
dell'O.R.E.L. e art. 72 del regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, è stato redatto dal Vice 
Segretario Generale con l'assistenza del gruppo di supporto della segreteria  comunale (_LENA ) che ha 
collaborato nella stesura del relativo processo sommario degli interventi e  viene sottoscritto come segue:

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Dott. Fabrizio Ilardo

Il Consigliere Anziano
Dott. Mario Chiavola

 IL VICE SEGRETARIO GENERALE
Dott. Francesco Lumiera Francesco Lumiera


